

# 地震少年李长安的首次春运

张逸之 邵晓安 吴剑锋

21日中午12时21分,K4186次列车缓缓驶出福州火车站,前往2000公里外的四川广安。拥挤的车厢内,列车员李长安费力地向前挪动,仔细整理着行李架上的物品。不一会儿,他年轻的脸庞上汗珠密布。

这是他的第一个春运。

24岁的李长安来自当年汶川地震的重灾区安县。他的名字是爷爷取的,寓意“长治久安”,可惜老天偏不遂爷爷的愿。

2008年5月12日,四川汶川发生特大地震,李长安的家乡受灾严重。万幸的是,他就读的安县桑枣中学没有教学楼倒塌,2000多名师生无一伤亡。

地震后,李长安全身心投入到学习中。2014年,他考上了西南交通大学学习铁道车辆机械。

2018年大学毕业后,他成为中国铁路南昌局集团公司福州动车段的一名见习机械师。

在位于福州城北的动车检修车间,李长安每天跟着师傅学习,检查车门、旋转架、车钩等部位并排除故障。但要成为一名合格的机械师,他还有很长的路。

“现在我只能做一些简单的整修工作,比如清洁保养配电柜、涂打防松标记等。”李长安说,“见习一年之后才能独立上岗,但我的目标是要成为一名优秀的技术员。”

今年春运,李长安被抽调到加开的K4186上,当起了临时列车员。虽然是客串临时列车员,他也认真学习,热心服务。

“那么多人一下子涌上车,确实有点手足无措。”李长安说,“但按照老列车员教的办法,把旅客放在心上,耐心解释,一切还算顺利。”

前辈们教他,跑春运要穿软底鞋,因为车上人多,容易踩到乘客。

细心的他还带了感冒冲剂,刚好隔壁车厢一名旅客感冒,车上没有医务人员,他带的药就派上了用场。列车上大多是四川方向的旅客,他就用家乡话和旅客交流。“大家都很配合我的工作,车厢保持得干净整洁。”

“汶川地震后,是大家的帮助给了我们新的家。”李长安说,他一直想做一个能够帮助别人的人。“铁路就是服务人民,现在我终于能回馈社会。在平凡的岗位上做好每一件事情,是最好的感恩。” (新华社福州1月21日电)



# 这份春运攻略 值得掌握

李智

21日,2019年春运拉开帷幕,春节越来越近了,你是否已迫不及待?

问题来了,腊肉能带上火车吗?酒能带吗?可以带多少?化妆品能带吗?

今年春运,火车运力充足吗?客运配套衔接好了吗?回家路上要注意些什么?这篇春运回家攻略值得一看!

## 春运购票攻略

春运期间火车票太紧张,买不到火车票怎么办?别急,候补购票服务来了!

目前,铁路部门在铁路12306网站(含手机客户端),选取2019年春运能力部分紧张方向列车的长途区段,开展候补购票服务试点,以进一步改善旅客购票体验。

简单来说,比如你想买北京至成都的动车票,但网上已经没票了,那么你可以申请候补购票,一旦出现退票、新增车票等情况时,系统可以为“已经申请候补购票的旅客”自动购票。

记者了解到,进行候补购票服务试点的节前车次为北京、沪宁杭、广东地区始发,终到四川、重庆地区的所有列车;节后车次为四川、重庆地区始发,终到北京、沪宁杭、广东地区的所有列车。

其次,大家一定要记得提前买票,如果实在买不到火车票,可以在开车前24小时密切注意相关车票情况。一般来说,开车前会有少量退改签车票出现。

## 乘车注意事项

### 腊肉可以带,不过一定要包装好

据中国铁路总公司消息,自用范围内的自制熟食,包括腊肉香肠在内是可以携带的,但一定要包装好,不要散发出刺激味道。

其次,春运乘车旅客较多,车厢内温度较高,冷冻食品必须确保在运行过程中不会融化变质,建议短途携带。

### 符合要求的宠物可办理托运

很多旅客问:宠物能不能一起回家过年?包括并不仅限于小乌龟、仓鼠、宠物猫、宠物狗等符合要求的宠物可以办理托运手续。如果因各

种原因,不能办理托运,还请主人在出发前安顿好你的萌宠。当然,除了导盲犬,任何活体动物,不论体型大小,都不能带进车厢。

### 给孩子带个玩具枪? 最好免了吧

铁路部门规定,道具枪、仿真枪、发令枪、钢珠枪等,包括样品、仿制品都不能带上火车。

水果刀、菜刀、屠宰刀、弹簧刀、多功能折叠刀、工艺刀等可能危及旅客人身安全的刀具都不能带上火车。

### 香烟不超50条,酒类只能带包装酒

有旅客问,高铁禁止吸烟的,多带点烟,装箱子里可以吧?

记住,每名旅客最多可携带50条香烟进站乘车,超过数量的须出示相关部门出具的携带证明,符合要求后才可以进站乘车。

关于打火机,每个人也只能随身携带两个!打火机油不可以携带。

其次,上车是可以携带酒的,品种也没有限制,但白酒只限于原包装。因为散装白酒很难与酒精区别

开来,所以旅客应选择原包装的白酒携带。

另外,超过20ml的指甲油是不允许带上火车的。防晒喷雾以及冷烫精、摩丝、发胶、空气清新剂等自喷压力容器属于限量携带物品,只可以携带不超过120毫升的产品。

最后,除开上述通用规定,各地火车站可能有不一样的规定,具体可以致电“12306客服热线”或当地车站询问。(据华西都市报)

# 我国成功发射“吉林一号”光谱01/02星



新华社酒泉1月21日电(李国利 李潇帆)1月21日13时42分,我国在酒泉卫星发射中心用长征十一号运载火箭,成功将“吉林一号”光谱01/02星和搭载的灵鹊-1A星、潇湘一号03星发射升空,卫星均进入预定轨道。

“吉林一号”光谱01/02星是长光卫星技术有限公司自主研发的新型多光谱卫星,搭载多光谱成像仪、红外相机等载荷,可与此前发射的10颗“吉林一号”卫星组网,为林业、草原、航运、海洋、资源、环境等行业用户提供遥感数据

和产品服务。灵鹊-1A星是北京零重空间技术有限公司灵鹊星座规划的首发验证星,具备对地拍照、视频成像、高速数传、星间通信等功能。潇湘一号03星是长沙天仪空间科技研究院有限公司研制的技术试验卫星,主要用于验证无线电通信及小型遥感试验。

用于这次发射的长征十一号运载火箭由中国航天科技集团有限公司研制生产,发射、测控任务由中国卫星发射测控系统部负责。

这是长征系列运载火箭的第299次飞行。

**福彩天地**

扶老 助残  
救孤 济困

**双色球奖池9亿元**

**彩市巨奖呼之欲出**

中福在线, 2元可中25万元

## 开奖资讯

双色球 第2019009期  
01 07 10 22 31 32 15

福彩3D 第2019021期  
0 8 8

七乐彩 第2019009期  
01 03 10 11 16 18 26 22

(摘自湖南福彩网)